

策划:石大东
统筹:杨玉玺 程玉峰
执行:陈君琰 陈君健 张新彬
中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者
《郑州日报》记者 赵文静/文 李焱/图

目前,兰考县产业集聚区入驻企业达122家,建成82家,在建40家。其中工业企业106家,总投资规模187.9亿元,总占地面积9304.1亩。兰考县产业集聚区已初步形成了医药化工、农林产品加工、特种车辆制造三个主导产业。其中,以上海金不换药业、汇通化工、恒聚化工为龙头的医药化工企业22家,以华兰家具、三环人造板、科瑞奇木业为龙头的农林产品加工企业30家,以飞龙研发、神力重工、新源机械等为龙头的特种车辆制造企业28家。

数字

集聚产业 追梦中原

河南产业集聚区巡礼

兰考县产业集聚区:从“泡桐”经济 国家级贫困县崛起

兰考,历史上黄河多次在其境内决口改道,生态环境恶劣,风沙、盐碱、内涝“三害”肆虐。上世纪60年代初,焦裕禄到任兰考带领群众大量栽种泡桐,不仅赶走了风沙盐碱,带来人畜安居、作物丰产的生态效益,还造就了不断支取财富的绿色银行。

时光荏苒,凭借治理生态与发展经济并重的坚定信念,依托独特的区位优势、良好的投资环境和周到的品质服务,如今的兰考着力升级传统优势产业,积极培育战略新兴产业,已初步形成了医药化工、农林产品加工、特种车辆制造等主导产业。经过近几年的发展,兰考县产业集聚区已经成为河南省最大的家具生产基地之一、河南省重点木业产业集群、河南省小型吊装机生产示范基地,并先后被评为2011年“河南省先进产业集聚区”、“河南省新型工业产业化示范基地”。

初夏时节,记者一行走进兰考,感受兰考县产业集聚区的建设热度和力度,体会穿越时空、历久弥新的焦裕禄精神在兰考大地上的传承和生动实践。

总规划面积达到20.02平方公里

驱车从郑州出发,沿连霍高速一路向东至兰考站下,北行约2公里就到了兰考县产业集聚区办公大楼,整个行程不过1.5小时。

“北邻陇海铁路,南邻连霍高速公路,310国道和106国道在集聚区内交会,即将修建的郑徐高速铁路客运专线在集聚区内贯穿。距日南高速入口5公里、大广高速入口25公里,距京广铁路、京九铁路、郑州国际机场均一小时路程,距连云港4小时路程,地理位置优越,交通十分便捷。”一见面,兰考县产业集聚区党工委书记李凤广就热情地向记者介绍起集聚区独特的区域优势。

兰考县产业集聚区位于兰考县城南,是河南省首批180个产业集聚区之一。原规划面积14.5平方公里,2012年12月份经省发改委批准将兰考县产业集聚区扩区5.52平方公里,总规划面积达到20.02平方公里。

兰考经济的老底子是“泡桐”经济。在兰考,你会发现1000多平方公里大地上处处是高耸挺拔、郁郁葱葱的泡桐。兰考林木资源丰富,得益于黄河故道独有的气候和土质,兰考泡桐成为民族乐器最佳的音板原材料,占据着国内市场九成以上份额。除了做乐器,利用泡桐加工制作的板材、家具源源不断地销往四面八方。从“抗灾树”到“摇钱树”,小小泡桐逐渐形成了一条巨大的产业链条。现在,由木材加工发端的企业在兰考县产业集聚区已有吊装机、农林产品深加工、纺织服装、医药化工、高新技术等五大类。

“种下梧桐树,引来金凤凰。”近年来,兰考县产业集聚区全力推进基础设施建设,优化投资环境,狠抓企业服务,积极承接产业转移,推动企业发展。

统计数据显示,2012年底,兰考县产业集聚区规模以上工业主营业务收入105亿元,增速32%,固定资产投资47.76亿元,实现税收1.3亿元,从业人员达27200人,“三上”企业87家,新增建成区面积2平方公里,现实际建成区面积11.5平方公里。



华兰家具生产车间

做大做强三个主导产业

产业集聚加速度,项目建设劲正酣。

来到正在建设中的河南恒聚化工项目施工现场,只见塔吊林立,车辆穿梭,一派繁忙景象。河南恒聚化工有限责任公司负责人告诉记者,该项目总投资16亿元,已经完成投资5亿元。目前,表活剂车间已基本建成,设备安装基本到位,即将投入试生产。项目全部投产后,年产值可达30亿元,实现利税5亿元,能为当地提供600多个就业岗位。

据介绍,河南恒聚化工有限责任公司是由中国化工500强企业——北京恒聚集团投资兴建的。该项目建成后年生产2万吨二甲基乙醇胺等,将填补国内同类产品空白。

“立足兰考实际,我们确定了医药化工、农林产品加工、特种车辆制造为主导产业。围绕这三个主导产业,委托河南省集聚产业咨询有限公司和郑州大学规划设计院重新编制产业发展规划,科学制定主导产业培育方案。今后,兰考县产业集聚区将立足新的产业发展规划,加大招商引资和项目建设力度,围绕做大做强主导产业,积极开展产业招商、链条招商。”李凤广说,围绕优势企业,培育主导产业,围绕主导产业招商引资。兰考县产业集聚区专门成立了入驻产业集聚区项目评审领导小组,严把项目入驻关。遵循产业发展规律,按照纵向链接、横向配套的原则,围绕主导产业,确定主导产业链,引进经济效益好、带动能力强、产业关联度高的龙头骨干企业,真正形成产业集聚。



河南恒聚化工项目施工现场

2013年5月28日 星期三 第5111号 郑州晚报